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Capital intelectual y Activos 
Intangibles
Edvinson y Malone (1997): Una empresa es como un árbol. Hay una parte que es visible (las 
frutas) y otra que está oculta (las raíces). Si solamente te preocupas por las frutas, el árbol pude 

morir. Para que el árbol crezca y continúe dando frutos, será necesario que las raíces estén sanas y 
nutridas. Esto es válido para las empresas: si sólo nos concentramos en los frutos – los resultados – e 

ignoramos los valores escondidos la compañía no subsistirá en el largo plazo

Fuente: RICARDIS 2006 

Intangibles en la empresa

Diferencias con activos tangibles:

� Garantía de obtención de beneficios: incertidumbre

� Dificultades sobre la propiedad: imitación

� Depreciación y vida útil

� Dificultades de valoración: medidas duras y blandas 
(Ijiri 1975) 
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• Susceptibles de usos simultáneos (Reservas aéreas/Flota)
• Rentabilidad creciente (conocimiento es acumulativo)
• Altos costes hundidos y bajos costes incrementales (Medicamentos, 
aplicaciones informáticas)

• Uso limitado sólo por el tamaño del mercado
• Economías de red

Ejemplo: AMR, American Airlines y SABRE (Lev, 2003)

En 11.10.1996, AMR, la Sociedad matriz de American Airlines vendió por 3.300 
millones de dólares un 18% de SABRE, filial a cargo del sistema de reservas de la 
aerolínea. El día anterior, el valor de mercado de AMR era de 6.500 millones de 
dólares. El sistema de reservas había sido valorado por el mercado por encima del 
resto del grupo (incluido el valor de sus 650 aviones y otros activos tangibles). Los 40 
millones invertidos por AMR en SABRE entre 1960 y 1980 se habían convertido en 
3.300 millones

Características de los intangibles

Intangibles en Contabilidad 

• No toda la inversión en 
recursos y actividades  
intangibles deriva en un 
reconocimiento contable de su 
valor como parte del 
patrimonio empresarial

• La contabilidad está basada en 
coste histórico y 
conservadurismo: 
reconocimiento parcial de los 
valores intangibles → 
discrepancias entre valores de 
mercado y valores en libros

MEAN MARKET-TO-BOOK RATIO FOR THE FIRMS INCLUDED IN THE S&P 500 
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Ratio M/B Empresas españolas cotizadas

Activos Intangibles:
Definición y reconocimiento (I)

DEFINICIÓN:
Todo aquel activo identificable, no monetario y                                                    

sin apariencia física
Ser un activo implica

• ser un recurso controlado por la empresa
• del que se espera obtener beneficios económicos futuros

Ser identificable significa:
• ser separable de la empresa: poder ser vendido, arrendado o 
intercambiado, o

• surgir de derechos legales o contractuales 

Para su reconocimiento contable se precisa:

� cumplir con la definición de activo, y además
� que su valor pueda estimarse con fiabilidad
� que sea probable que los beneficios económicos reviertan a la empresa
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Fuente: Cañibano y Gisbert (2006)

Activos Intangibles:         
Definición y reconocimiento (II)

El activo intangible quedará inicialmente 
reconocido por su "coste de adquisición“

(PGC-NRV 5ª y NIC 38)

Difiere según la forma de adquisición del activo intangible:

Adquisición

- Independiente
- Subvenciones
- Permutas

Generado 
Internamente

Procedentes de 
una combinación
de negocios

Activos Intangibles: Valoración inicial (I)
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Precio de 
adquisición

Desembolsos adicionales
directamente atribuibles, en los 
que la empresa haya incurrido
hasta la puesta en marcha

del bien.

Aranceles, impuestos no 
recuperables, costes financieros
y otros costes directamente
atribuibles a la preparación y

puesta en marcha

+

Adquisición independiente – medición fiable

Activos Intangibles: Valoración inicial (II)

Fuente: Cañibano y Gisbert (2006)

Activos Intangibles: Valoración posterior (I)  
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Se elimina la amortización para activos intangibles 
con una vida útil indefinida.

NIC y PGC consideran la posibilidad de 
que algunos  activos intangibles no 
pierdan valor de forma sistemática, 
y permitan obtener beneficios 

durante períodos indefinidos de tiempo.

Valoración posterior (II): amortización

EFECTO FISCAL: Activos intangibles con vida útil 
indefinida (no amortizables) serán considerados como 

gastos fiscalmente deducibles con el límite anual máximo de 
la décima parte de su importe, sin condicionarlo a su 

imputación contable a pérdidas y ganancias.

NIC 36 (2004)/PGC: NRV 2ª 
Deterioro de valor = VNC > Valor recuperable

Valor recuperable es el mayor entre

Valor razonable menos 
los costes de venta

Valor de uso

• El valor en libros se reducirá hasta el nuevo importe recuperable.

• Las pérdidas de valor, excepto en el caso del fondo de comercio, son 
reversibles

Valoración posterior (III): deterioro de valor

Precio de venta del activo en una 
transacción realizada en condiciones 
de independencia mutua entre partes 
interesadas y debidamente informadas, 
al que se deducirán los costes asociados 

a la transacción

Valor actual de los flujos de efectivo
estimados que se esperan 
obtener del activo o 
grupo de activos (UGE)
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Valoración posterior (IV): revalorización 

•La NIC 38 permite (como tratamiento alternativo) la revalorización de 
activos intangibles a su valor razonable tomando como referencia el valor 

de mercado. 
� No obstante, la propia norma añade que no es común encontrar 
mercados para los activos intangibles.

• El PGC 2008 no contempla esta posibilidad 

•La revalorización debe extenderse a todos los activos de una misma 
categoría.

•La frecuencia de la revalorización dependerá de la volatilidad del 
precio de mercado.

•De forma general, las revalorizaciones se llevarán a una cuenta de 
"reservas de revalorización".

Valoración posterior (VI): revalorización 

Ejemplo- PESCANOVA 2005
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Contabilidad de Intangibles: 
aspectos específicos

Punto 1 Permutas, aportaciones no dinerarias de capital y 
subvenciones

Punto 2 Gastos de I+D 

Punto 3 Intangibles procedentes de una combinación de 
negocios

Punto 4 Los intangibles en las PYMES

El activo intangible quedará inicialmente 
reconocido por su "coste de adquisición“

(PGC-NRV 5ª y NIC 38)

Difiere según la forma de adquisición del activo intangible:

Adquisición

- Independiente
- Subvenciones
- Permutas

Generado 
Internamente

Procedentes de 
una combinación
de negocios

Activos Intangibles: Valoración inicial
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¿Permuta comercial?

NO SI

VALOR NETO CONTABLE
(del activo entregado)

VALOR RAZONABLE
(del activo entregado)

En el caso de operaciones de permuta comerciales, la diferencias de valor que 
surgen al dar de baja el activo entregado 
(valor razonable – VNC) � Pérdidas y Ganancias

Permutas (I)

¿Permuta comercial? – NIC 38

Una permuta tendrá carácter comercial si: 

(a) la configuración (riesgo, calendario e importe) de los flujos de efectivo 
del activo recibido difiere de la configuración de los flujos de efectivo del 

activo cedido; o 

(b) el valor específico para la entidad, de la parte de sus actividades 
afectadas por la permuta, se ve modificado como consecuencia del 

intercambio; y 

(c) la diferencia identificada en (a) o en (b) resulta significativa al compararla 
con el valor razonable de los activos intercambiados. 

Permutas (II)
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Limitaciones

• Si NO tenemos una estimación fiable del valor razonable del activo 
entregado, podemos utilizar el valor razonable del activo recibido

• El activo recibido en ningún caso podrá quedar valorado por encima 

de su valor razonable .

•No son comerciales las permutas de activos de la misma naturaleza y 
con un uso similar (PGC 2008).

Permutas (III)

NIC 20 (1994): 2 alternativas
PGG (2008): valor razonable

Valor simbólico Valor razonable

Deben añadirse los costes directamente atribuibles
a las operaciones de preparación del activo para su uso

Subvenciones o donaciones (I)
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Activo no corriente
Valor razonable

Activo Patrimonio Neto

Pasivo

Subvención

Traspaso a pérdidas y ganancias en
función de la amortización/

deterioro/ enajenación  del activo

Subvenciones o donaciones (II)

NIC 38
INVESTIGACIÓN

La NIC 38

NO permite su
capitalización

Cargo inmediato

al resultado del

ejercicio

DESARROLLO

La NIC 38 OBLIGA
su capitalización
cuando se cumplen
los criterios de

viabilidad técnica,
financiera y
comercial

Los gastos susceptibles de capitalización son sólo los incurridos 
a partir del momento en el que se cumplen los criterios
de reconocimiento de las actividades de desarrollo

Gastos de investigación y Desarrollo (I+D) (I)
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a) La viabilidad técnica de proyecto, es decir, que pueda completarse la 

producción del activo para su venta o uso. 

b) La intención de finalizar la producción del activo 

c) La capacidad de la empresa de vender o usar el activo. 

d) La forma de generación de beneficios económicos futuros, es decir, 

demostrar la existencia de un mercado activo para el producto, o su 

utilidad si éste va a ser utilizado de forma interna en la empresa. 

e) La disponibilidad de recursos técnicos, financieros o de cualquier otro 

tipo, para culminar su desarrollo.

f) La posibilidad de atribuirse con fiabilidad los desembolsos incurridos en 

su desarrollo. 

Gastos de investigación y Desarrollo (I+D) (II)

Gastos de investigación y Desarrollo (I+D) (III)

Zeltia – 2005
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Excepto para la inversión en I+D, existe una gran 
dificultad para reconocer otros activos intangibles 
internamente generados:
Par. 63 - NIC 38 “no se reconocerán como activos intangible las marcas, las cabeceras 
de periódicos o revistas, los sellos o denominaciones editoriales, las listas de clientes u 
otras partidas similares que se hayan generado internamente” . � No hay posibilidad 
de distinguir su coste de forma fiable, separándolo del coste de desarrollar la 
actividad empresarial en su conjunto.

Tampoco podrán capitalizarse los gastos en formación del personal, 
reorganización de la empresa, publicidad y promoción, así como los costes de 
establecimiento. 

Otros intangibles internamente generados

Requisitos generales de reconocimiento
• Probabilidad de obtención 
de beneficios económicos

• Fiabilidad en la medición

Reconocidos en 
el balance de la

empresa adquirente
por su valor razonable en 
la fecha de adquisición

Activos intangibles

No es necesario que el activo haya sido previamente reconocido
en el patrimonio de la empresa adquirida

Combinaciones de negocios (NIIF 3, 2009) (I)

Identificables

Se consideran satisfechos
si el intangible

procede de este tipo de
transacciones
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Se han flexibilizado los criterios de reconocimiento de los activos 

intangibles procedentes de una combinación de negocios:

“el valor de la información financiera proporcionada a través del 

reconocimiento de los activos intangibles por su valor razonable 

será más útil que la información proporcionada por todos los 

intangibles que quedan recogidos bajo el concepto del fondo de 

comercio”. Fundamentos de las conclusiones NIC 38 [2004]

Combinaciones de negocios (II)

Contraprestación
transferida

Importe neto de los 
activos adquiridos 
y pasivos asumidos
(valor razonable)

Fondo de 
Comercio

Sólo puede reconocerse el fondo de comercio procedente 
de una combinación de negocios

= -

Combinaciones de negocios (III): el fondo de comercio

+ Contraprestación
transferida  

+ Cualquier participación no 
dominante en la empresa adquirida
+ Valor razonable en la fecha de
adquisición de la participación 
en el patrimonio neto de la 
adquirida anteriormente 
mantenido por la adquirente

Importe neto de los 
activos adquiridos 
y pasivos asumidos
(valor razonable)

Fondo de 
Comercio = -
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EL FONDO DE COMERCIO NO SE AMORTIZA.

• Una vez al año o siempre que existan indicios, debe realizarse la 

correspondiente prueba de deterioro de valor.

• Las pérdidas por deterioro de valor del fondo de comercio NO SON 

REVERSIBLES.

Combinaciones de negocios (IV): el fondo de comercio

EFECTO FISCAL
• Fondos de Comercio (no amortizables) serán considerados como gastos 

fiscalmente deducibles con el límite anual máximo de la veinteava 
parte de su importe, sin condicionarlo a su imputación contable a 
pérdidas y ganancias. 

• Requisito: dotar reserva indisponible por importe fiscalmente 
deducible.

Para estimar el deterioro de valor del fondo de comercio:
� Asignación a una UGE en el momento de su reconocimiento.

� Si la UGE pierde valor, las pérdidas se reconocerán inicialmente contra 
el fondo de comercio y la parte restante se repartirá entre el resto de 
activos de la UGE, de forma proporcional a su valor en libros

¿UGE? � Unidad Generadora de Efectivo� Conjunto de activos capaces de 
generar flujos de caja de forma independiente.

Combinaciones de negocios (V): el fondo de comercio

Iberia, 2005

Informe de gestión consolidado 2005 (Pg. 40)

“De acuerdo a la norma de primera transición (NIIF 1), el fondo de comercio fue 

cancelado por la imposibilidad práctica de realizar la “prueba de deterioro de valor” sobre el fondo 

de comercio que se generó en la fusión de Aviaco en 1999, dando lugar a la correspondiente 

reducción en las reservas en el balance (98,1 millones de Euros)”
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Concesiones administrativas – IFRIC 12 
(aprobado definitivamente en la UE)

Otros activos intangibles

La IFRIC 12 recoge 2 modelos contables:

�Modelo de activo financiero 

–Reconocimiento de un activo financiero por el derecho incondicional a 
recibir una serie de pagos fijos por la concesión. NIC 32 y NIC 39 

�Modelo de activo intangible 

–Reconocimiento de un activo intangible por el derecho a explotar la 
infraestructura y cobrar a los usuarios (licencia).  NIC 38

�Reconocimiento de ingresos  - NIC 11 y NIC 18.

La empresa concesionaria no puede reconocer la infraestructura 
como parte de sus activos no corrientes

Los activos intangibles en las PYMES

IFRS for SME’s – NIIF para PYMES - Aprobada por el IASB 
en Julio de 2009

En lo que se refiere al tratamiento de los activos intangibles:

Cambia el método de cálculo del fondo de comercio respecto al contenido de la      
NIIF 3. 

El fondo de comercio se amortiza en un plazo máximo de 10 años. No obstante, 
también se hace referencia a la prueba de deterioro de valor.

El reconocimiento de los intangibles procedentes de una combinación de empresas es 
algo más estricto ya que no se presume la “fiabilidad” en la estimación del valor 
razonable del activo ni la “probabilidad” en la obtención de beneficios económicos 
futuros.

Los gastos de I+D no son capitalizables. Se reconocen como gasto del ejercicio.
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